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Міністерство юстиції України розглянуло лист Департаменту реєстрації 
Харківської міської ради від 04 жовтня 2024 року № 2713/0/50-24 щодо 
окремих питань застосування пункту 543 Порядку державної реєстрації речових 
прав на нерухоме майно та їх обтяжень, затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 27 грудня 2015 року № 1127 (далі - Порядок), та 
повідомляє. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 05 липня 2024 року № 785 
«Про внесення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України з питань 
державної реєстрації речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» Порядок 
доповнено пунктом 543, відповідно до якого у разі визначення частки одного із 
співвласників у праві спільної сумісної власності державний реєстратор під час 
проведення державної реєстрації права спільної часткової власності такого 
співвласника проводить державну реєстрацію спільної часткової власності і 
щодо іншого (інших) співвласника (співвласників) виходячи із принципу їх 
рівності, крім випадку, коли співвласники за домовленістю між собою 
встановили інший розмір часток у праві спільної власності чи інший розмір 
часток у праві спільної власності встановлено на підставі рішення суду. На 
підтвердження домовленості співвласників може бути надана письмова заява 
співвласників про визначення розміру часток, справжність підписів на якій 
засвідчується відповідно до Закону України «Про нотаріат», або договір, 
укладений такими співвласниками відповідно до законодавства.

Порядок доповнено зазначеним пунктом з метою впорядкування відносин 
між учасниками права спільної власності на майно з урахуванням вимог 
цивільного законодавства.

Так, відповідно частин першої та другої статті 355 Цивільного кодексу 
України майно, що є у власності двох або більше осіб (співвласників), належить 
їм на праві спільної власності (спільне майно). 
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Майно може належати особам на праві спільної часткової або на праві 
спільної сумісної власності. 

За правилами частини першої статті 357 Цивільного кодексу України 
частки у праві спільної власності вважаються рівними, якщо інше не 
встановлено за домовленістю співвласників або законом. 

Таким чином рівність часток у праві спільної часткової власності є 
загальним правилом. Виняток із нього має бути спеціально встановлено 
законом або договором.

Визначення частки одного із співвласників у праві спільної сумісної 
власності припиняє такий правовий режим її існування та вимагає 
відображення в Державному реєстрі речових прав на нерухоме майно 
відображення розміру часток й інших співвласників. 

Враховуючи наведене, пункт 543 Порядку закріплює послідовність дій для 
державного реєстратора прав на нерухоме майно для випадків державної 
реєстрації права власності на частку у праві спільної власності щодо одного із 
співвласників, що відповідно до положень Цивільного кодексу України має 
наслідком «трансформація» спільної сумісної власності в спільну часткову для 
інших співвласників.

При цьому, варто звернути увагу, що вищенаведені норми Цивільного 
кодексу України не зазнавали змін та є діючими з моменту набрання ним 
чинності, а тому пункт 543 Порядку може застосовуватися і до правовідносин 
щодо визначення частки у спільній власності щодо одного із співвласників, що 
відбулися до набрання чинності Постанови Кабінету Міністрів України 
від 05 липня 2024 року № 785 «Про внесення змін до деяких постанов Кабінету 
Міністрів України з питань державної реєстрації речових прав на нерухоме 
майно та їх обтяжень» та, як наслідок, в Державному реєстрі речових прав на 
нерухоме майно одночасно наявні відомості про спільну сумісну та спільну 
часткову власність на об’єкт нерухомого майна.

Відповідно до частини другої статті 4 Закону України «Про державну 
реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» у разі визначення 
часток у праві спільної власності чи їх зміни, зміни суб’єкта управління 
об’єктами державної власності, зміни правонабувача речового права, похідного 
від права власності, строку дії такого речового права, а також зміни 
обтяжувача, особи, в інтересах якої встановлено обтяження речових прав, чи 
зміни умов обтяження проводиться державна реєстрація таких змін, при 
цьому дата та час державної реєстрації речових прав, обтяжень речових прав 
залишаються незмінними.

Враховуючи наведене державна реєстрація змін, пов’язана з визначенням 
частки щодо одного із співвласників, що де-юре має наслідком зміни режиму 
права спільної власності і для інших співвласників, може бути проведена за 
заявою одного із таких співвласників за правилами, передбаченими пунктом 543 
Порядку, без необхідності подання будь-яких документів, що підтверджують 
визначення розміру частки у праві спільної власності, крім випадку, коли 
співвласники за домовленістю між собою встановили інший розмір часток у 
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праві спільної власності чи інший розмір часток у праві спільної власності 
встановлено на підставі рішення суду.

На підставі відповідної заяви у відомостях про право спільної власності 
Державного реєстру речових прав на нерухоме майно виправляємо вид спільної 
власності з «спільна сумісна» на «спільна часткова» та вносимо розмір частки.

У той же час наводимо послідовність дій, які необхідно здійснити у 
Державному реєстрі речових прав на нерухоме майно у разі одночасного 
існування спільної сумісної та спільної часткової власності на об’єкт 
нерухомого майна, при цьому у відомостях про право спільної сумісної 
власності наявно кілька суб’єктів права власності (далі - співвласники). 
Наприклад, у відомостях про право спільної сумісної власності залишилося 
двоє співвласників.

1. Створюємо для одного із співвласників окремі відомості про право 
спільної часткової власності шляхом «перенесення» відомостей про існуюче 
право спільної сумісної власності. 

При цьому для таких нових відомостей про право спільної часткової 
власності обов’язково заповнюємо блок «Дані про реєстрацію, до 
поновлення/перенесення відомостей про речові права, обтяження».

Оскільки у зв’язку з «перенесенням» у створених відомостях про право 
спільної часткової власності теж з’явиться обидва співвласники та вид спільної 
власності «спільна сумісна», то, відповідно:

виправляємо вид спільної власності з «спільна сумісна» на «спільна 
часткова» та вносимо зміни до розміру частки;
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вилучаємо одного із співвласників, щоб у таких відомостях залишився 
лише один із співвласників.

Після проведення відповідних дій, відомості про право спільної часткової 
власності для одного із співвласників матимуть наступний вигляд.
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2. У відомостях про право спільної сумісної власності, що залишилися 
щодо обох співвласників.

У вкладці «Виконати дію» обираємо «Реєстрація змін».
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Виправляємо вид спільної власності з «спільна сумісна» на «спільна 
часткова» та вносимо зміни до розміру частки.

Вилучаємо співвласника щодо якого вже створено нові відомості про 
право спільної часткової власності.

Отримуємо в Державному реєстрі речових прав на нерухоме майно 
відомості про право спільної часткової власності на нерухоме майно, що 
відповідають положенням цивільного законодавства. 

Перший заступник Міністра                                    Микола КУЧЕРЯВЕНКО




